

滨州日报



滨州网手机客户端

国内统一连续出版物号：CN37—0052 农历癸卯年十月廿四 第8971期 今日8版 滨州网网址：www.binzhouw.com 电子邮箱：bzrb@163.com

努力创造令世界刮目相看的新奇迹 ——习近平总书记赴上海考察并主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会纪实

万里长江如同一条巨龙飞向浩瀚大海，上海恰似高昂的龙头，以腾空之势不可阻挡地奋勇向前。这是上海地理位置的形象描绘，也是其经济地位的生动写照。

11月末12月初，习近平总书记来到上海考察。这次来，他心里装着加快建设“五个中心”，这项党中央赋予上海的重要使命；牵挂着人民追求美好生活的幸福心情。

使命如炬

“把上海建设成为‘五个中心’，是党中央全面研判国内国际形势、统筹把握改革发展大局作出的重大决策，是党中央赋予上海的重要使命。”习近平总书记高瞻远瞩。

从1992年10月党的十四大提出把上海建成“一个龙头、三个中心”，到后来的“四个中心”，到2014年5月习近平总书记在上海考察时明确提出“五个中心”建设的总体框架，再到2017年底国家明确上海“五个中心”的功能定位，2023年10月中央政治局常委会会议审议通过《关于支持上海加快“五个中心”建设的意见》。这项重大决策的形成经历了一个不断拓展和深化的过程。

这一过程也是上海在国家发展大局中不断承担更多、更大、更重使命的过程。正因如此，习近平同志在上海工作时就指出：“我们必须把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上，放在经济全球化的

大趋势下，放在国家发展的格局中，放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中来思考和谋划。”

有大气魄才有大格局，有大格局才有大作为。总书记这番话，充分展现了对“五个中心”建设战略谋划的高点站位和远大追求。

在上海“五个中心”建设中，浦东是前沿阵地。2007年3月，担任上海市委书记仅一周，习近平同志就开启19个区县的全面调研，第一站到的是浦东。这一次，习近平总书记到上海考察，第一站还是浦东。浦东的变化可谓翻天覆地。“烂泥渡路”不见了，映入眼帘的是繁华的商圈、密集的金融机构、林立的研究大楼、往来穿梭的车船……这里就像一颗强劲搏动的脉搏，源源不断地向四周输送着金融血脉和发展动能。

在上海期货交易所，总书记走进期货交易大厅，屏幕上红绿相间的数字，跳动着指导上下游成千上万家企业投资交易的“上海价格”。

上市品种交割品的展台上，原油、纸浆、橡胶、铜、铝、镍……这家交易所还是个“90后”，成立不过20多年，却成绩斐然，成交规模多年来位居世界前列，成为全球第三大期货交易市场。

习近平总书记的目光落到橡胶板上。国内橡胶资源曾十分匮乏，有“一粒胶种一两黄金”之说。而今日，我国成为全球橡胶的主产国之一，“上海胶”全球定价中心加快形成。总书记听了颇为感慨：每一个期货品种背后都有一个行业支撑，上期所的跨越发展离不开中国国力的蒸蒸日上。

对上海国际航运中心的建设和发展，总书记关心了多年。听闻集

运指数（欧线）期货于今年8月上市，成为我国首个服务类和现金交割的期货品种，总书记表示肯定。

往事如潮。习近平总书记的思绪回溯到16年前。他对大家说：“我在上海工作时，抽了一天的时间，跑了好几家金融机构，其中就包括上期所。当时期货还在摸索阶段，现在已经在亚洲、在国际上举足轻重了。我们也因此看到上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明。要再接再厉。”

对科技创新，总书记始终放在心上。离开上海期货交易所，他来到张江科学城参观上海科技创新成果展。蓝天梦、创新药、智能造、未来车……令人目不暇接，怦然心动。习近平总书记细致察看每一个展位，在智能机器人前停下了脚步。他饶有兴致地看着一个机器人“秀”起灵活的“手指”，脚步稳稳地“走”过来。“这项技术在国际上处于什么水准？”“从实用的情况看，已经铺开了吗？”问得细致，想得周密。

看完展览，总书记有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口，到大国重器彰显大国底气，历经几十载的拼搏奋斗，我国科技事业发生了历史性、整体性、格局性变化。展厅里，来自各行各业的科研人员代表齐聚一堂。总书记语重心长地说：“推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。”

从当年的“两弹一星”到今天的科研领域硕果累累，江山代有才人出。总书记抚今追昔：“要着力造就

大批胸怀使命感的尖端人才，为他们发挥聪明才智创造良好条件。”

书写“五个中心”建设华章，需要有凌云之笔。“在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用”，这是习近平总书记对上海的新期待，也成为上海“五个中心”的功能新定位。随着“五个中心”建设的加速推进，上海这颗“东方明珠”，必将绽放出更加璀璨的光芒。

初心如磐

上海是我们党的诞生地。党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领中共中央政治局常委同志到上海中共一大会址瞻仰，重温我们党的梦想启航。他在“作始也简，将毕也钜”的字迹前凝思，在一幅清末《时局图》前慨叹，在巨幅党旗前重温入党誓词。

百年风云，沧海桑田。时代在变，初心不变。曾经，建筑密、人口稠、房屋挤、道路窄、绿化少，“大城市病”一直困扰着上海。当年在上海工作，习近平同志就放心不下市民的住房困难。周末，他常到老旧小区去走一走，到里弄去转一转，琢磨琢磨那些“老大难”问题怎么办。

党的十九大后，总书记在上海首次提出“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。这次，习近平同志专程到外来人口占比高的闵行区，来看一看新时代城市管理者之家。加大保障性租赁住房筹措建设力度，上海的步子又稳又快。现在全市累计建设完成31.6万套（间），距离“十四五”时期计划新增建设筹措47万套（间）的目标越来越近。

阳光正暖。总书记走进出租房社区。（下转第三版）

我市将每年评选20个耕地保护成绩显著乡镇

每个乡镇给予50万元奖励，充分调动基层保护耕地积极性

滨州日报/滨州网讯（记者 荆常忠 李欢 报道）12月5日，记者在“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会（市自然资源和规划局专场）获悉：近年来，我市采取“长牙齿”的硬措施，坚决遏制耕地“非农化”、防止永久基本农田“非粮化”，耕地保护工作取得积极成效。

“耕地保护，国之大事”。下一步，我市将全面落实耕地保护党政同责。按照党中央、国务院要求，10月30日，省与市签订耕地保护和粮食安全责任书，市与县也要签订责任书，层层压实党委政府耕地保护主体责任，带位置分解下达耕地保护任务，实行严格考核、一票否决、党政同责、终身追责。严格耕地占补平衡。根据改革后的耕地占补平衡制度，将各类对耕地的

占用统一纳入占补平衡管理，坚持“以补定占”“量质并重”，实现耕地占补数量平衡、质量平衡、产能平衡。多措并举保耕地，加强“技防”“人防”。“技防”方面，用好空天地一体化监测监管平台、卫星节点平台、高点视频监控，构建全覆盖的网格化监管体系；“人防”方面，深化田长制“1+N”工作体制改革，持续加大田长巡田力度，继续落实政策激励，每年评选20个耕地保护成绩显著的乡镇，每个乡镇给予50万元奖励，充分调动基层保护耕地积极性。加大执法力度。采取“长牙齿”的硬措施，对破坏耕地行为“零容忍”，采取果断措施，加大查处整改力度，消除违法状态。加大宣传力度。通过多种形式宣传耕地保护政策，广泛接受社会监督，共建耕地保护“防火墙”。

滨州税务：以税费红利精准“滴灌”助企创新研发跑出加速度

滨州日报/滨州网滨州讯（通讯员 杨颖 由鹏飞 报道）今年以来，滨州市税务部门深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步深化税收征管改革的意见》，充分发挥税收职能作用，针对企业涉税需求开展税费政策辅导，助力企业在创新研发快车道上跑出“加速度”。

机器轰鸣，印花、洁净、烘干等十几道工序流程自动运转，流畅有序……这是滨州东方地毯有限公司生产车间的日常景象。该公司是一家集地毯研发、设计、生产、销售、服务于一体的现代化企业，凭借强大的研发和创新设计能力，已成为中国地毯行业技术创新领域的佼佼者，也是《机织地毯》国家标准主要起草单位。今年7月，该公司“一种无乳胶机织地毯的制备方法”荣获中国第24届专利奖优秀奖。

“这种新型制备方法，区别于使用新型纤维粘粘材料将绒头纱与基布粘粘在一起的现有技术，能够从根本上革除地毯乳胶的使用，

杜绝有害物质释放。”谈起新型制备方法，公司技术中心主任刘以海说：“税收优惠政策持续发力，让我们加大科技研发力度的底气更足了。”

刘以海表示，国家将研发费用加计扣除政策的享受时点提前到7月份，对企业来说是一大利好。按照该政策，公司申报享受上半年研发费用加计扣除260.15万元。这笔流动资金为公司加快产品生产和市场推广提供了有力支持。“我们打算将这笔资金用于外观设计研发，将环保地毯打造成为综合艺术产物，在图案、花样、颜色等方面充分展现中华民族的历史和文化信息，传承弘扬中华优秀传统文化。”刘以海说。

为精准帮扶企业发展，国家税务总局滨州经济技术开发区税务局打造“税情分析中心和数字税收实验室”，对辖区企业和税收优惠政策进行集成分析，主动为企业送上“税惠”套餐，为企业生产经营“输血补气”。

我市组织观看红色题材吕剧《烈烈渤海红》

滨州日报/滨州网讯（记者 荆常忠 报道）12月5日晚，我市在滨州大剧院组织观看红色题材吕剧《烈烈渤海红》，引导激励广大党员进一步坚定理想信念，强化党性教育，传承红色基因，推进主题教育走深走实。

《烈烈渤海红》是首部反映渤海老区革命历史的大型吕剧，以发生在渤海革命老区的感人历史故事为蓝本，将渤海区军民抵抗日寇的壮阔历史作为大背景，着力塑造了芦花、猛子、文韬等性格鲜明、有

血有肉的艺术形象，展现了“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的渤海老区革命传统。

观看演出后，大家表示，要从《烈烈渤海红》这部优秀的吕剧作品中汲取精神力量，不断激励自己坚定信念、坚定信念，始终保持干事创业的积极性、责任感和使命感，主动作为、担当作为，把主题教育实效转化为“品质滨州”发展实绩。

来自市直各单位部门、高等院校、市属企业等的200余名党员干部职工观看演出。

我市在全省率先以承诺方式落实济滨津潍高铁耕地占补平衡

滨州日报/滨州网讯（记者 荆常忠 李欢 报道）12月5日，记者在“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列新闻发布会（市自然资源和规划局专场）获悉：今年以来，市自然资源和规划局坚持“四实”工作法，高效做好用地报批工作，全力保障济滨高铁、津潍高铁、黄河大桥等交通基础设施项目建设。

用“实”策。该局研究吃透《自然资源部关于积极做好用地用海要

素保障的通知》新文件精神，用活用足“允许国家重大项目以承诺方式落实耕地占补平衡”新政策，在全省率先以承诺方式落实济滨高铁、津潍高铁两个项目耕地占补平衡，解决了因补充耕地暂时不足而导致的项目用地无法报批问题，受到项目建设单位致信感谢。

谋“实”路。针对济滨高铁（滨州段）部分单体工程施工难度大、建设工期紧的实际情况，该局减

少项目用地报批程序和要件，通过先行用地方式保障项目尽早落地开工。会同市交通运输局和项目建设单位，组织相关县（区）提前组织先行用地报批材料。项目取得初步设计批复后立即上报，在项目全线上地报批前，获批准先行使用674亩用地，保障项目单位及早开工建设。

出“实”招。该局畅通土地要素保障服务渠道，省市县及时对接，发

现和解决项目用地报批存在问题，提高报卷质量，落实“两周一调度、一月一通报”和容缺审查制度，黄河大桥项目用地于2023年6月13日取得国务院批准。

讲“实”干。该局将全市交通基础设施项目用地保障作为自然资源工作的头等大事来抓，专人盯靠，当日事当日毕，提高项目用地报批效率。

深入学习贯彻党的二十大精神·大年2023

滨州再次入选“中国先进制造业百强城市榜单”

列全国第64位，连续提升14个位次

滨州日报/滨州网讯（记者 李伟伟 通讯员 任文建 张鹏 报道）11月24日，在全国2023先进制造业发展大会上，中国先进制造业百强城市（2023）榜单发布，滨州市连续3年入选，列第64位，连续提升14个位次。

据了解，中国先进制造业百强城市（2023）评选从创新能力、融合发展、经济带动、品牌质量和绿色集约5个一级指标、24个二级指标，对全国293个地级市的先进制造业发展情况进行系统研究和综合评估。

制造强市打造工业“新优势”，夯实“品质滨州”发展基础

今年以来，我市高规格召开制造强市推进大会、新型工业化推进大会，创新开展制造业解放思想大讨论，印发实施《滨州市制造强市三年攻坚行动计划（2023—

2025）》，聚力实施产业链集群发展、主导产业转型升级、新兴产业培育壮大等11大专项行动，全力推动全市制造业规模总量上台阶、质量效益上水平、企业培育上档次。

今年前三季度，全市制造业增加值占GDP比重达33.4%，列全省第4位。我市10家企业共获全省一季度工业领域开门红奖励560万元，奖励企业数量和资金总额均列全省第4位；6家企业入选2023年省级支持高质量发展奖励企业名单。3家企业入围中国制造业综合实力200强（入围企业数量全省第4位）；5家企业入围中国企业500强（入围企业数量全省第5位），6家企业上榜中国民营企业500强（入围企业数量全省第2位），营收总额7871亿元（全省第2位），9家企业入围山东省综合百强企业、11家企业入围山东省工业百

强企业，均列全省第4位；魏桥创业集团连续12年入选世界500强，位居第172位。

数字经济实现倍增发展，“数实融合”激发智能制造“新活力”

我市印发实施《滨州市工业企业数字化赋能专项行动（2023—2025）》，与海尔卡奥斯国家级跨平台签署战略合作协议，成立滨州市工业互联网协会，聚力数字孪生、智改数转等数字经济生态体系建设，创新构建工业互联网综合服务体系，推动320家制造业企业数字化转型，数实深度融合合力提速工业经济高质量发展。我市实施数字经济增效工程，重点推动鲁北万润、瑞阳科技和长威电子等重点项目建设和加快打造半导体产业集群和万亿级锂电产业基地。

我市入围2023全国数字城市

百强市，数字经济水平列全国第87位。1—9月，全市数字经济核心产业增加值及增速均实现高速增长，位居全省首位。博兴县入选省级“建设信息基础设施和推进产业数字化、数字产业化成效明显县”。我市新培育全国工业互联网500强企业3家、省级智能工厂8家、数字化车间5家、智能制造标杆企业3家（入选企业数量全省第1位）、省级揭榜入库“产业大脑”3家（入库企业数量全省第1位）、省级数字经济园区4家、省级首批数字经济“晨星工厂”144家（入选企业数量全省第3位）；培育数据建模、数字孪生、工业元宇宙等创新应用案例10个，数字技术对“十强产业”赋能增效的产业应用场景37个、示范推广项目25个，制造业数字化应用场景区数和优秀产品、服务方案60个。（下转第二版）

今日导读

滨州城市发展迈向“黄河时代”

全文见第二版

1-10月份全市实现城镇新增就业38478人

全文见第三版

禁放烟花爆竹 你我共同参与

责任编辑 王光磊 程海莉